
 

Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung (&) 
 
Kassel, 29. September 2011 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die 5. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 

am Mittwoch, 28. September 2011, 17:00 Uhr, 
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 
 
 
 
Anwesende:  Siehe Anwesenheitsliste 
 (Bestandteil der Niederschrift) 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 

 

1. Erweiterung des Beruflichen Gymnasiums an der Elisabeth-Knipping-
Schule in der Fachrichtung Gesundheit und Soziales um den 
Schwerpunkt Pädagogik zum Schuljahr 2012/13 als Schulversuch 

101.17.196 

 
 

2. Verlagerung des Berufsfeldes Körperpflege von der Walter-Hecker-
Schule zur Elisabeth-Knipping-Schule zum Schuljahr 2012/13 
Aufgabe der Außenstelle der Walter-Hecker-Schule 
Teilfortschreibung des Schulentwicklungsplanes der Stadt Kassel – 7. 
Fortschreibung 

101.17.197 

 

 

3. Betreuungssituation von Schulkindern 101.17.205 
 

 
 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom 20. September 2011 
ordnungsgemäß einberufene 5. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und 
Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
Zur Tagesordnung 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen, so dass Vorsitzende Dr. van den 
Hövel-Hanemann die Tagesordnung in der vorliegenden Form feststellt. 
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1. Erweiterung des Beruflichen Gymnasiums an der Elisabeth-Knipping-Schule in der 
Fachrichtung Gesundheit und Soziales um den Schwerpunkt Pädagogik zum 
Schuljahr 2012/13 als Schulversuch 
Vorlage des Magistrats 
- 101.17.196 - 

 
 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Erweiterung des Beruflichen Gymnasiums an der Elisabeth-Knipping-Schule in der 
Fachrichtung Gesundheit und Soziales um den Schwerpunkt Pädagogik zum Schuljahr 
2012/13 als Schulversuch wird zugestimmt. 

 
 
 
Stadträtin Janz begründet die Vorlage des Magistrats. 
 
 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend: FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Erweiterung des Beruflichen Gymnasiums an der 
Elisabeth-Knipping-Schule in der Fachrichtung Gesundheit und Soziales um den 
Schwerpunkt Pädagogik zum Schuljahr 2012/13 als Schulversuch, 101.17.196, wird 
zugestimmt. 

 
 
 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Bergmann 
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2. Verlagerung des Berufsfeldes Körperpflege von der Walter-Hecker-Schule zur 
Elisabeth-Knipping-Schule zum Schuljahr 2012/13 
Aufgabe der Außenstelle der Walter-Hecker-Schule 
Teilfortschreibung des Schulentwicklungsplanes der Stadt Kassel – 7. 
Fortschreibung 
Vorlage des Magistrats 
- 101.17.197 - 

 
 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Verlagerung des Berufsfeldes Körperpflege von der Walter-Hecker-Schule zur Elisabeth-
Knipping-Schule  und der Aufgabe der Außenstelle der Walter-Hecker-Schule (Standort 
Mombachstraße) zum Schuljahr 2012/13 wird zugestimmt.  
Der Schulentwicklungsplan der Stadt Kassel -7. Fortschreibung- wird in den Punkten 
Elisabeth-Knipping-Schule und Walter-Hecker-Schule, Berufliche Schulen der Stadt Kassel, 
teilfortgeschrieben. 

 
 
 
Stadtverordnete Janz begründet die Vorlage des Magistrats. 
 
 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend:  FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Verlagerung des Berufsfeldes Körperpflege von 
der Walter-Hecker-Schule zur Elisabeth-Knipping-Schule zum Schuljahr 2012/13, 
Aufgabe der Außenstelle der Walter-Hecker-Schule, Teilfortschreibung des 
Schulentwicklungsplanes der Stadt Kassel – 7. Fortschreibung, 101.17.197, wird 
zugestimmt. 

 
 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Weber 
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3. Betreuungssituation von Schulkindern 
Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 
- 101.17.205 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. An welchen Schulen (bis zur Klasse 10) findet Nachmittagsunterricht nach 14 Uhr statt? 
2. Gibt es an all diesen Schulen einen Mittagstisch in entsprechend ausgestatteten Räumen? 
3. Bis wie viel Uhr ist an den Schulen mit Nachmittagsunterricht die SchülerInnenbetreuung 

im Einzelnen sichergestellt? 
4. Welche Art der Nachmittagsangebote, wie zum Beispiel Hausaufgaben und 

Lernunterstützung, AG´s, Sport und freies Spielen gibt es an diesen Schulen? 
5. Wie hoch ist das Angebot an Hortplätzen in der Nähe der Schulen, die ein nicht 

ausreichendes Nachmittagsangebot haben? 
6. Wie hoch ist die Nachfrage nach Hortplätzen aufgeschlüsselt nach den besuchten 

Schulen? 
7. Existiert eine Betreuungsgarantie an den Ganztagsschulen bis zur 4 ten Klasse? 
8. Werden an diesen Schulen Frühbetreuung angeboten? 
9. Werden an diesen Schulen auch Ferienbetreuungen angeboten? 
10. Mit welchen Maßnahmen will der Magistrat bis zu welchem Zeitpunkt die 

Nachmittagsbetreuungsdefizite wie zum Beispiel an der Reformschule Kassel lösen? 
11. Werden das Ziel der Betreuungsgarantie und die notwendigen Umsetzungsschritte in den 

nächsten Schulentwicklungsplan aufgenommen? 
 
 
Stadtverordneter Aulepp begründet die Anfrage der Fraktion Kasseler Linke.  
Stadträtin Janz beantwortet ausführlich die Anfrage und anschließend gemeinsam mit Amtsleiterin 
Steinbach, Schulverwaltungsamt, Fragen von Ausschussmitgliedern. 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann erklärt die Anfrage nach Beantwortung durch Stadträtin 
Janz für erledigt. 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 17:30 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Elisabeth Spangenberg 
Vorsitzende Schriftführerin 
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